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Анотація. Розглянуто процес податкового планування на автотранспортному пі-

дприємстві. Сформовані етапи планування, що направлені на оптимізацію податкового 
навантаження на АТП. Запропоновані заходи щодо реалізації кожного етапу податкового 
планування на основі процесного підходу з використанням методології IDEF0. Він пред-
ставлений як складний процес, що складається з ряду простих субпроцесів, у вигляді лан-
цюга, в якому результат попереднього субпроцеса пов’язаний з наступним. Основні скла-
дові процесу податкового планування  надані у вигляді контекстної та декомпозиційної 
діаграм. 
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Abstract. The process of tax planning at a motor transport enterprise has been consi-

dered. The stages of planning which are aimed at optimizing the taxation at a motor transport 
enterprise have been formed. Measures for implementing each phase of tax planning are offered 
on the process approach basis using the IDEF0 methodology. It is presented as a complex pro-
cess which consists of a number of simple subprocesses in the form of a chain in which the result 
of the previous subprocess is connected with the following one. Basic components of the tax 
planning process are presented in the form of contextual and decomposition diagrams. 
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Постановка проблеми. Серед економічних важелів, за допо-
могою яких держава впливає на ринкову економіку, важливе місце 
відводиться податкам. В умовах ринкової економіки будь-яка дер-
жава широко застосовує податкову політику як певний регулятор 
впливу на негативні явища ринку. 

Діяльність більшості підприємств спрямована на отримання 
прибутку, а сума чистого прибутку залежить від суми сплачуваних 
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податків. На сьогодні підприємства сплачують цілу низку податків і 
зборів, їх сукупність створює велике податкове навантаження на ді-
яльність підприємства. Дослідження питання застосування податко-
вого планування проводились багатьма вченими, до цього ж широко 
використовувався досвід зарубіжних країн. Але поки що це питання 
розглянуто недостатньо повно і якісно. Через це проблема встанов-
лення етапів податкового планування набуває особливого значення, 
що зумовлює її актуальність для роботи підприємств автомобільно-
го транспорту та доцільність проведення досліджень щодо розгляду 
цього питання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Протягом кількох 
останніх років помітно активізувалося осмислення теорії та практи-
ки оподаткування. Значення податкового планування для діяльності 
підприємств досліджували зарубіжні та вітчизняні вчені й практики. 
Особливу зацікавленість викликають праці таких вчених: Брюхове-
цької Н.Ю. [3], Василика О.Д. [4], Вишневського В.П. [5], Джон-
са А., Саллі М. [1], Єріса Л.М. [7], Загороднього А.Г. [8], Івано-
ва Ю.Б. [9], Кембелла Д. [2], Кізими А.Я. [10], Костіної Н.І. [11], 
Кучерявенко М.П. [12], Соколовської А.М. [13], Черника Д.Г. [15], 
Шаблисти І.М. [16].   

Багато вчених досліджували питання щодо удосконалення по-
даткової політики підприємства та відокремлювали проблему вста-
новлення податкового планування як засобу цього удосконалення. 
Але не має єдності думок щодо сутності процесу податкового пла-
нування та етапності його здійснення.  

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Численні 
праці вчених встановили, що на сьогоднішній день податкова сис-
тема України створює значне податкове навантаження на суб’єктів 
господарювання, що призводить до невиправданого вилучення обі-
гових коштів підприємств. Багато уваги приділяється визначенню  
деформації та нестабільності у ставках, невизначеності бази й пері-
одів оподаткування. Досліджуються негативні явища, що впливають 
на результати господарської діяльності підприємницьких структур. 
Недостатньо уваги приділяється засобам та методам, що дають змо-
гу удосконалити податкову політику підприємства, не досліджені 
етапи та системи податкового планування. Не встановлені конкрет-
ні методи застосування процесу податкового планування.  
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Досить часто перераховані в наукових працях окремі планові 
дії та варіанти фінансово-господарської діяльності, але не запропо-
новане методологічне обґрунтування організації податкового пла-
нування на АТП. 

Формулювання цілей статті. Метою даної статті є необхід-
ність встановлення етапності в застосуванні процесу податкового 
планування на АТП. Обґрунтовується групування окремих заходів з 
оптимізації оподаткування за етапами, тобто встановлення часових 
проміжків та порядків їх застосування з урахуванням ринкових ме-
ханізмів розподілу податкового навантаження при чіткому вико-
нанні державних норм з оподаткування. Пропонується використан-
ня процесного підходу при формуванні етапів податкового 
планування.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Податкові схе-
ми діяльності підприємства загалом, як і реалізація кожної окре-
мої угоди зокрема, є індивідуальними і вимагають попереднього 
планування та розрахунків. Елементи податкового планування, 
навіть якщо воно спеціально не організовується та не реалізуєть-
ся, є в діяльності кожного підприємства. Проте ефективність по-
даткового планування значно підвищується за умови його прави-
льної та цілеспрямованої організації, яка передбачає розроблення 
плану, мети і завдань податкового планування, а також опрацю-
вання та реалізацію схем мінімізації податкових платежів.  
В окремих випадках ефективне податкове планування може бути 
критерієм корегування напрямків господарської діяльності підп-
риємства. 

Як зазначають вчені [4, 7, 10], податкове планування – процес 
творчий, який потребує індивідуального підходу, але у цьому про-
цесі можна виділити ряд послідовних етапів, на основі яких базу-
ється фінансово-господарська діяльність підприємства. Податкове 
планування  з цих позицій необхідно розглядати як невід’ємну 
складову частину підприємницької діяльності господарюючого  
суб’єкта. Воно має здійснюватись у ході усієї господарської діяль-
ності і бути обов’язковим її елементом.  

За допомогою методології функціонального моделювання 
ІDEF0, що є частиною методології структурного аналізу й проекту-
вання SADT [6, 14], представимо контекстну (А-0) і відповідну  
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декомпозиційну діаграму (А0) процесу податкового планування 
(рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Контекстна діаграма процесу податкового планування на АТП 
 
Процес податкового планування на автотранспортному підп-

риємстві представимо у вигляді трьох етапів: стратегічного, поточ-
ного та оперативного (рис. 2). Виходячи з цього, пропонується  
наступний склад процесу податкового планування у вигляді деком-
позиційної діаграми I рівня (рис. 3). 

Розглянемо складові елементи кожного етапу планування. 
 Стратегічне планування здійснюється на тривалий період функ-
ціонування господарюючого суб’єкта (від одного до трьох років). 
Його метою є визначення податкової стратегії на майбутній період 
як складової загальної частини фінансової стратегії. Воно здійсню-
ється на підставі загальної економічної стратегії підприємства, ви-
ходячи з мети його діяльності. Головним завданням податкового 
планування на цьому етапі є підвищення добробуту власників підп-
риємства за рахунок збільшення отриманих доходів та прибутку і 
зменшення податкових платежів, які є частиною загальних витрат 
підприємства.  

Стратегічне планування включає заходи: 
1. Дослідження зовнішніх факторів – передбачає вивчення 

економіко-правових умов  діяльності  підприємства  з  урахуванням-
сучасного стану податкового середовища і можливих його змін в 
майбутньому періоді. 
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Рис. 2. Етапи податкового планування на АТП 
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2. Врахування регіональних особливостей функціонування 
підприємства. Їх використання можливе лише після досконалого 
вивчення чинного законодавства. Якщо підприємство здійснює 
свою діяльність на території однієї держави, то це стосується міс-
цевих податків, для яких характерне зменшення ставок щодо 
окремих з них залежно від напряму розвитку регіону, його вироб-
ничої бази, стану місцевого бюджету. Якщо підприємство має 
стосунки з іншими державами, то це потребує вивчення їх  
податкової системи та її особливостей, завдяки чому визначають-
ся можливості застосування різних знижених норм оподаткуван-
ня, пільг, які передбачені в цій країні. Як правило, це стосується 
можливості застосування спеціальних (вільних) економічних зон 
країни, вибору країн з більш пільговою податковою системою або 
офшорних зон. 

3. Врахування особливостей фінансово-господарської діяль-
ності АТП. Найбільш суттєвими і «важкими» податками, які спла-
чують підприємства у процесі здійснення своєї господарської дія-
льності є податок на прибуток, податок на додану вартість та 
акцизний збір. Але автотранспортні підприємства не сплачують ак-
цизний збір, велике навантаження на них має податок з власників 
транспортних засобів. На цьому етапі для АТП дуже важливим є 
аналіз рухомого складу та можливостей його застосування в поточ-
ній роботі підприємства. 

4. Формування стратегічних цілей податкового планування на 
підприємстві спрямоване на підвищення рівня прибутковості про-
дукції, максимізацію рентабельності виробництва за рахунок змен-
шення податкових платежів та їх оптимізації. 

5. Розробка стратегічного податкового плану, виходячи із  
загальної стратегії економічного розвитку і прогнозу зовнішніх  
податкових умов і пільг з врахуванням можливих змін податкового  
законодавства і економічної політики регіональних органів місцево-
го самоврядування. 

Виходячи з цього, пропонується такий склад процесу стратегі-
чного податкового планування у вигляді декомпозиційної діаграми 
ІІ рівня (рис. 4). 
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Другий рівень – це поточне планування. Воно здійснюється на порі-
вняно короткому проміжку часу (від одного року) з розбивкою по 
кварталах. Поточне планування базується на розробленій податко-
вій стратегії, а також на загальній економічній стратегії підприємст-
ва на поточний період і розробляється за окремими видами  
діяльності підприємства. Склад процесу формування поточного  
податкового планування у вигляді декомпозиційної діаграми друго-
го рівня пропонується на рис. 5. 

Поточне планування здійснюється за такими заходами: 
1. Вибір однієї з існуючих організаційно-правових форм підп-

риємницької діяльності. Так, законодавство передбачає такі основні 
форми оподаткування юридичних осіб: загальне оподаткування 
шляхом оплати, залежно від виду діяльності, податків, зборів, 
обов’язкових платежів, які встановлені законодавством; спрощена 
система оподаткування обліку та звітності зі ставками 6 % та 10 %. 
В багатьох випадках спрощені системи оподаткування дозволяють 
знизити податкове навантаження на підприємство, проте рівень 
цього зниження залежить від багатьох чинників, зокрема, від струк-
тури витрат виробництва та обігу, від частки заробітної плати у ви-
тратах, від рівня рентабельності.  

2. Аналіз всіх можливих форм договірних відносин. Належним 
чином організоване податкове планування передбачає попереднє 
вивчення всіх господарських договорів, які планується заключити, 
на предмет їх потенційних податкових наслідків. У таких договорах 
можливе визначення окремих пунктів, які надають підприємству 
можливість зменшити розміри оплати своїх податків (особливо це 
стосується угод з підприємствами іноземних держав або підприємс-
твами, які мають пільги при оподаткуванні своєї діяльності). При 
цьому можуть застосовуватись різні комбіновані угоди між партне-
рами. 

3. Врахування прямих і непрямих податкових пільг, податко-
вих кредитів. До прямих податкових пільг відносяться ті, що регу-
люють ставки оподаткування: зниження ставок оподаткування по 
окремих податках (наприклад, на податок на додану вартість діють 
дві ставки – 20 % та нульова ставка); надання підприємству податко-
вого кредиту (сутність полягає в зміні строку оплати податку від  
одного місяця до одного року. Особливого значення ця пільга має під 
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час надання інвестиційного кредиту, коли головною метою є стиму-
лювання окремих інвесторів до вкладання коштів у вітчизняне ви-
робництво); повне звільнення платників податків від сплати подат-
ку. До непрямих пільг відносяться ті, що надаються залежно від 
видів діяльності або інших умов. Такі пільги надаються: окремим 
видам підприємств; при здійсненні окремих господарських опера-
цій; по окремих видах витрат підприємства. 

4. Оцінка ризику здійснення правопорушень. Для того, щоб 
уникнути податкових правопорушень, необхідно детально вивчати 
основні положення Конституції України, податкового, цивільного, 
адміністративного і кримінального законодавства, постійно відслід-
ковувати зміни, які відбуваються у податковому законодавстві. Для 
цього можливо застосовувати періодичні видання або спеціальні 
сайти законодавчих установ. 

5. Складання плану податкових платежів. Цей план може роз-
раховуватись як по окремому підприємству і розроблятися по окре-
мих видах податків, так і по всіх, які сплачує це підприємство. Важ-
ливою складовою планування податкових платежів є розрахунок 
оптимальності податкових платежів на фінансовий рік. Для цього 
проводяться дослідження руху фінансових потоків підприємства за 
звітний період, оцінка ресурсного потенціалу підприємства, оцінка 
економічної стратегії підприємства, а також моніторинг податково-
го законодавства. 

6. Розробка податкового календаря. Він являє собою графік 
здійснення конкретних видів податкових платежів підприємства у 
наступному періоді. Він призначений для контролю за дотриманням 
правильності нарахування і термінів сплати у бюджет податкових 
платежів, а також недопущення при цьому помилок, які тягнуть за 
собою неминучі фінансові санкції.   

 Третій рівень – це оперативне планування, сутність якого по-
лягає в розробці короткострокових планових податкових платежів 
(на період до 1 місяця). Особливостями цього виду планування є 
приділення значної уваги змінам, які відбуваються в законодавчій 
базі або в фінансово-господарчій діяльності підприємства. Виходя-
чи з цього, пропонується такий склад процесу формування операти-
вного податкового планування у вигляді декомпозиційної діаграми 
другого рівня (рис. 6). 
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Оперативне планування включає такі заходи: 
1. Визначення можливостей появи і впливу непередбачуваних 

ситуацій на процес планування податкових платежів. Даний етап 
передбачає визначення можливостей виникнення форс-мажорних та 
інших економічних, фінансових, податкових, бюджетних ситуацій, 
а також можливості внесення корегування у процес планування та 
фінансово-господарської діяльності внаслідок неспівпадіння цілей 
державного бюджету та цілей платника. 

2. Аналіз можливості виникнення змін в порядку і методиці 
елементів податкового механізму передбачає корегування податко-
вої стратегії і видів господарських операцій із врахуванням всіх 
змін у діючій системі оподаткування (поява нових видів податків і 
зборів, зміна ставок оподаткування тощо). 

3. Планування сум податкових платежів на наступний період 
здійснюється за такими етапами: визначається сума податкових 
платежів від величини фонду оплати праці; визначається сума подат-
кових платежів, які входять у ціну продукції, що реалізується;  
визначається сума податку на прибуток; визначається загальна сума 
податкових платежів, які плануються. Тобто здійснюється плану-
вання основних груп податків та зборів, щоб підприємство мало уя-
ву про обсяг необхідних коштів на наступні періоди роботи АТП та 
мало змогу встановити джерела коштів. 

Після завершення податкового планування, підприємство 
може зробити оцінку його ефективності. Така оцінка дозволить 
підприємству оцінити: рівень податкового навантаження на підп-
риємство; рівень впливу окремих заходів податкового планування 
на величину податкових зобов’язань підприємства; необхідність 
внесення змін в плани та календарі, що розроблені; ефективність 
податкового планування та податкової стратегії підприємства за-
галом.  

Висновки. Таким чином, було виділено основні етапи подат-
кового планування на АТП. Сформульовано сутність кожного  
етапу та послідовність застосування окремих заходів щодо оптимі-
зації податкового навантаження на підприємство. Такий підхід  
дозволяє розробити чітку етапність застосування податкового пла-
нування за допомогою розгляду численних елементів, які знахо-
дяться у взаємовідносинах і створюють певну цілісність та єдність.  
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Запропоновані етапи податкового планування спрямовані на зни-
ження рівня податкового навантаження на підприємство.  
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РАЗРАБОТКА СЦЕНАРИЕВ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЦЕССА  

СИСТЕМНОЙ ДОРАБОТКИ СТРАТЕГИИ АТП 
 

Аннотация. Разработаны сценарии реализации процесса системной доработки 
стратегии АТП на абстрактном и структурном уровнях (А- и С-сценарии) с использова-
нием аппарата сценарного подхода. Поскольку возможны два варианта реализации про-
цесса системной доработки стратегии в зависимости от наличия либо отсутствия у 
АТП возможностей привлечения дополнительных ресурсов, построены два варианта А-
сценария и С-сценария. Структурные сценарии являются основой для построения имита-
ционной модели реализации процесса системной доработки стратегии АТП.   
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DEVELOPING OF THE SCENARIOS OF THE SYSTEM 

UPDATING PROCESS OF A MOTOR TRANSPORT 
ENTERPRISE STRATEGY 

 
Abstract. The scenarios of implementation of the system updating process of the motor 

transport enterprise strategy have been developed on the abstract and structural levels (the A- 
and C-scenarios) using the apparatus of scenario approach. Since there are two variants of im-
plementing the system updating process of the strategy depending on the presence or absence of 
the possibilities of drawing additional resources, two versions of the A- and C-scenarios have 
been built. Structural scenarios are the basis for building a simulation model of the system updat-
ing process of a motor transport enterprise strategy. 
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